

斯洛伐克总理菲佐遭袭引关注

斯洛伐克总理菲佐15日下午在斯洛伐克特伦钦地区遭枪击。据当地媒体15日报道，菲佐接受了手术，目前状况稳定。凶手是谁、枪击事件缘何发生、斯洛伐克政界反应如何，引发广泛关注。

凶手是谁

菲佐在当地召开一次政府工作会议后遭到枪击。枪手为一名71岁男性，已被警方控制。当时，他藏身于会场外等候与菲佐打招呼的人群中，在菲佐现身后近距离拔枪射击。一位目击者对媒体说，他们在会场外等候时，安保人员并没有对他们进行安检。

菲佐上台以来，提倡离开首都到基层现场办公，以便更好地与当地民众沟通交流。这次的政府工作会议也在这种背景下召开。从嫌疑人得以近距离连开数枪的情况看，菲佐本人及其警卫对于人身安全方面并没有特别

的防范意识。

从去年9月斯洛伐克国民议会选举的投票结果看，反对菲佐的人士大都是首都布拉迪斯拉发的年轻人，中部特伦钦地区普遍被视作菲佐的票仓，特别是老年人。刺杀事件发生在特伦钦地区，出乎意料。

菲佐的医生在16日的新闻发布会上说，菲佐身体多处受伤，接受了两组医生5个小时的手术，目前在麻醉和复苏病房继续接受治疗。

为何遭袭

斯洛伐克内务部长埃什托克15日晚在新闻发布会上说，初步信息显示，这一刺杀行径显然出于政治动机，“我们正尽一切可能调查这一令人发指的行径”。埃什托克同时呼吁停止散布出于政治动机的仇恨言论。

在去年9月举行的斯洛伐克国民议会选举中，菲佐领导的方向党以

22.94%的得票率位列第一。由于未能获得国民议会过半数席位，方向党随后与声音党、斯洛伐克民族党组成执政联盟。

斯洛伐克总统恰普托娃同年10月任命菲佐为新一届政府总理。她当时表示，新一届政府面临能源价格上涨、财政状况不佳等一系列问题。菲佐也表示，斯洛伐克经济和社会指标从未如此糟糕，新一届政府将以专业的表现为民众带来更好的生活。

菲佐上台后推行了一系列改革措施，包括要求媒体机构整顿改革，反对对乌克兰的军事援助，主张通过谈判和平解决争端，也引发了国内一些人士的不满。

有何反应

菲佐遇刺后，斯洛伐克各派政治势力纷纷强烈谴责这种暴力行径。菲佐本人作为受害者，则赢得了广泛的

政治同情。

事发后，恰普托娃表示：“仇恨言论导致了仇恨行动。”反对派也呼吁不要激化政治矛盾，暂停针对任何人和政府的游行示威，议会也宣布暂时休会直至下周，希望缓和国内的紧张气氛和社会矛盾。

目前，斯洛伐克联合政府三党中，声音党主席、原议长佩列格里尼在今年4月的总统选举中获胜后，宣布辞去议长职务，等待今年6月现任总统恰普托娃任期结束后就任总统。佩列格里尼15日说，枪击事件是对斯洛伐克民主前所未有的威胁。

欧盟委员会主席冯德莱恩15日强烈谴责针对菲佐的“卑鄙袭击”，她说，这种暴力行为在当代社会没有立足之地。欧洲理事会主席米歇尔也表示，菲佐遇袭的消息非常令人震惊，没有任何理由可以为暴力或此类袭击辩护。

新华社布拉迪斯拉发5月16日电



拜登向特朗普隔空“约战”

美国民主党籍总统约瑟夫·拜登15日向其共和党籍前任唐纳德·特朗普“下战书”，提议抛弃数十年来秋季辩论传统，提前举行两场线下辩论，获后者接招。

两场辩论分别由美国有线电视新闻网(CNN)和美国广播公司(ABC)于6月27日和9月10日主办。路透社称，两人15日为总统角逐设定了截至目前“最重要的时刻”。

6月27日的首场辩论将是拜登和特朗普近四年来的首度在同一场合“面对面”。

拜登15日经社交媒体向特朗普隔空“约战”，称四年前的两场总统候选人辩论都赢了特朗普，之后特朗普再未参与过辩论。“如今，他好像是想再次与我辩论，那伙计，让我今天如愿吧！”

特朗普很快通过社交媒体回应，嘲讽拜登是他所遇到过的“最差辩手，甚至不能把两句话连在一起说”。他喊话拜登：“咱们准备开打吧！”

特朗普先前多次喊话拜登，要求在总统选举前论战。他15日晚些时候提议与拜登举行更多场辩论。不过，拜登竞选团队回应称，总统明确只做“两场一对一辩论”。

美国总统候选人辩论自1988年以来一直由非党派组织“总统竞选辩论委员会”举办，但拜登和特朗普先前均有意绕过该委员会直接论战。

美国总统选举定于11月初举行。拜登和特朗普虽已分别“锁定”民主、共和两党总统候选人，但是尚未被所在政党全国代表大会正式确认为本党总统候选人。

按外媒说法，二人迅速敲定论战，表明他们都自信能在正面对决中击败对手。

拜登一方希望借辩论暴露特朗普政策主张的弱点及其不受欢迎的个性；特朗普一方则希望现任总统在论战中“失言”，进而放大选民对其高龄和能力的担忧。

有美国学者指出，总统候选人辩论“极少”对选民产生“长期影响”。然而按外媒说法，正面交锋虽对两人都有风险，但在选情胶着的背景下亦属必要。

美国有线电视新闻网已确定6月27日的辩论将在其位于佐治亚州亚特兰大的演播室举办，届时辩论现场没有观众。美国广播公司尚未公布辩论具体举办地点。

据新华社专特稿

新喀里多尼亚进入“紧急状态”

新华社巴黎5月16日电(记者 唐霁 乔本孝)总统马克龙15日宣布，位于南太平洋的海外属地新喀里多尼亚进入“紧急状态”。法内政部长达尔马宁16日宣布，已在新喀里多尼亚部署2700名警察和宪兵维持治安。

法国总理阿塔尔15日晚宣布，政府已经在新喀里多尼亚港口和机场进行军事部署，以保障安全。达尔马宁16日对媒体说，在新喀里多尼亚部署的警察和宪兵由1700人增援至2700人，以确保该地区能够很快“恢复平静”。

据法国BFMTV新闻资讯台报道，新喀里多尼亚近日爆发严重骚乱，已导致包括一名宪兵在内的4人死亡，数百人受伤。

报道说，爆发骚乱的直接原因是法国国民议会14日投票通过一项改革新喀里多尼亚选民构成的宪法修正案，该修正案旨在扩大新喀里多尼亚省级选举的选民范围。媒体分析认为，该修正案实施后，将削弱新喀里多尼亚支持独立的选民比例，因此引起该群体的强烈反对。

荷兰将组建4党联合政府

荷兰自由党领导人海尔特·维尔德斯15日在海牙说，自由党已与另外3个政党就组建联合政府达成协议，但新首相人选依然未定。

此时距自由党在议会选举中胜出已有半年，被西方主流媒体归为右翼民粹主义政党的自由党及其党首维尔德斯的主张难获荷兰主流政党认同，组阁谈判颇多波折。为促成组阁，维尔德斯已放弃担任首相。

与自由党组建联合政府的其余3个政党为荷兰首相马克·吕特领导的自由民主人民党、去年8月成立的新社会契约党以及新兴党派“农民公民运动”。

据路透社报道，4个政党进行了长

达16个小时的谈判，直至15日凌晨才就争论最激烈的财政问题达成一致。

去年7月，因荷兰执政联盟内部就移民政策分歧严重，吕特宣布联合政府集体辞职。荷兰选举委员会随后宣布提前举行众议院选举。随后，自由党与在选举中得票相对较多的自由民主人民党、新社会契约党和“农民公民运动”开始就组建联合政府谈判。

此外，4党在谈判中达成妥协，规定4党党首未来将继续在众议院担任议员，而不会出任新政府首相或部长。维尔德斯说，目前4党尚未就新首相人选达成一致。“关于首相人选的讨论将在晚些时候展开。” 据新华社专特稿

韩国拟修订法律管控电子烟

在韩国，随着电子烟在青少年群体中日益流行，不少人表示担忧。韩国官员15日说，政府打算推动修订相关法案，加强对电子烟的管控。

韩联社援引多名政府官员的话报道，韩国保健福祉部和企划财政部打算推动修订烟草法案，把合成尼古丁纳入烟草范畴。按照韩国现行法律，合成尼古丁不属于烟草，因此含合成尼古丁的电子烟不受烟草法案约束。

一名韩国保健福祉部官员告诉媒

体，政府部门打算在第22届国会开幕后推动修订烟草法案。

随着电子烟日益流行，韩国国内关于修订烟草法案的呼声不断高涨。不少人认为，电子烟不需要像普通香烟那样在包装上标明危害健康的字样，也不用按烟草标准纳税，向未成年人销售不会受到法律惩罚，这些状况必须改变。

2023年，韩国烟草类销售额中电子烟占比达到16.9%。

新华社微特稿